

66

“我就是个俗人，我这么多年还是觉得东北大酱最香，都习惯了，让我高雅真的很费劲，我不是干这个的，让我雅起来就等于假起来。”

——赵本山

赵本山： 让我高雅很费劲

连日来，放话要告别小品舞台的赵本山一直是外界关注的焦点，有关他的话题依然热度不减。近日，赵本山接受记者采访时表示，面对观众，得趴下腰，“把自己交给观众。”

回应争议 我们要把自己交给观众

长期以来，一直有人觉得赵本山的小品太过肤浅，但是赵本山强调，他希望自己的作品不是“面子”，而是能有“里子”，切切实实地有趣。

谈到在江苏卫视春晚上演的小品叫《有钱了》，赵本山说：“当时这个本子送来，我看着本子乐得够呛。”在赵本山看来，小品艺术是比较原生态的，创作不能离开乡土的根。“我就是要把它从泥里拽出来，洗巴洗巴送上舞台。”赵本山对自己小品的概括

就是俗，但是他不认为俗不好：“我就是个俗人，我这么多年还是觉得东北大酱最香，都习惯了，让我高雅真的很费劲，我不是干这个的，让我雅起来就等于假起来。”

赵本山对“面子”也有自己的看法：“人在光环下生存，都渴望走红，从穷到富折射出一些不成熟是很正常的。有人说为人要低调，我觉得低调后面其实是骄傲，这应该是低头的年代，我们要趴下腰，把自己交给观众。”

提携后辈 彩排时一个细节不漏

在江苏卫视春晚的录制现场，记者观察到了有关赵本山的种种细节，他是团队的老板、师傅、主角，但却亲自监督各种细节。在现场亲自督导小品彩排，对道具提出各种意见：“柜子塞满”、“海燕的新衣服在哪里”、“白大褂补上”、“手机弄个破一点的”，跟道具师傅指示“要啥整啥，别忽悠！”他的徒弟们都成了名人，但是在现场他却都是严格要求。例如对宋小宝，赵本山要求他每一个动作都要到位，还在台词上跟宋小宝一字一句地对词，不断修改雕琢。

赵本山表示今后要把舞台留给年轻人。在《有钱了》中，赵本山竭尽全力提携徒弟，把好多包袱交给了宋小宝。虽然彼此是师徒，但上了舞台，赵本山就当徒弟是平等的搭档，努力制造出最好的效果。或许是因为要退出小品舞台，这次赵本山的演出极其卖力，现场展示了很多体力活，还卖力地一咕噜钻到桌子底下，把小品中主人公对盗匪的恐惧演绎得淋漓尽致，为了演出效果，他还跪在徒弟宋小宝面前。

李洪波



赵本山 CFP供图

66

“老百姓现在每天的物质生活、精神生活都挺丰富的，春晚对于观众来说更多的是一种精神需要，是一种习惯。所以春晚的主要任务是伴随大家过年。”

——哈文

聚焦春晚

哈文：春晚的意义是陪伴

说压力 只能好不能不好，压力可想而知

记者：今年是您第二次担任央视春晚总导演，跟去年相比，您觉得压力还那么大吗？

哈文：从1983年至今，春晚已经成为中国人除夕夜不可或缺的东西。这么一个团队要努力满足十几亿观众的喜好，而且只能好不能不好，这种压力可想而知。

记者：我们最近做了一个春

晚观众调查，发现观众看春晚的方式已经跟过去不一样了，把春晚从头看到尾的人已经不多了。

哈文：我个人认为，这么多年来，春晚的意义已经发生了很大的变化。我们小时候，平时吃不到、玩不到的都要在过年的时候吃到、玩到，但现在大家还一定要等到过年再穿新衣服、吃好吃的

吗？已经不会了。老百姓现在每天的物质生活、精神生活都挺丰富的，春晚对于观众来说更多的是一种精神需要，是一种习惯。所以春晚的主要任务是伴随大家过年。家里吃着年夜饭也好、聊着天也好，电视开着，春晚就在那儿，喜欢的节目就看两眼，不喜欢的就跳过去，这个我们不能强求。

说贴近 谁上春晚，还得看节目好不好

记者：网友认为近些年的春晚不够贴近老百姓。在这方面，显然您做了很多尝试，今年最受关注的是郭德纲和一些选秀歌手。

哈文：春晚的舞台应该呈现最高文化水准的节目，而且应该既有明星、腕儿，也应该有老百姓中的达人。之所以邀请郭德纲，也

是因为他的相声在观众中有广泛的群众基础，但对于春晚来说他还是新人。

我们想把大家喜欢的演员都请来，但某个人能不能登上春晚舞台、谁能登上春晚舞台，归根到底还是要看他的节目好不好。

记者：今年春晚的语言类节

目非常多，占到总时长的一半左右，这是出于什么考虑？

哈文：重视语言类节目，一是因为欢乐度是靠语言类节目提升的，二是因为春晚跟任何一台晚会都不一样的地方就在于，只有春晚是有小品的。大家过年就是图个乐，有欢乐度观众才满意。

说创新 希望尽可能让更多年轻观众关注春晚

记者：今年还有一个观众关注的热点是请席琳·迪翁跟宋祖英合唱，这个创意是怎么产生的？

哈文：春晚是全球华人的晚会，也是全球收视观众最多的电视节目，但好像在此之前还从来没有外国歌手参加。如果有一位在全世界都很受欢迎的歌手能来到春晚舞台上，跟中国歌手一起唱一首中国的民歌，让中国的观

众知道还有这样水准的明星来跟我们一起过中国年，会很有意思。另外还得看这个明星适不适合上春晚，因为春晚对所有演员的要求都很高，爱家庭、爱生活、形象健康正面等因素都得考虑，通过综合考量，我们认为席琳·迪翁比较合适，请她和宋祖英一起表演节目会给观众带来新鲜感。

记者：创作的时候有没有考

虑如何针对主要观众群进行节目编排？或者如何争取年轻观众？

哈文：肯定有。央视的观众相对来讲比很多地方电视台的观众更年长，很多老年观众是跟着央视一起成长起来的，所以会有比较深的情感。我们希望在保留原有观众群的基础上，尽可能让更多年轻观众关注春晚，因为年轻人才是希望、才是未来。刘阳

红人秀

“伊姐姐还说‘我的儿子很喜欢你，说你的声音有金属的音色。’”
——吴莫愁

吴莫愁：伊能静是“女神”

吴莫愁一路走到今天，离不开老师哈林的提携，而两人在音乐上的默契也被演绎到音乐之外。在最近的一次颁奖礼上，吴莫愁被安排与哈林的前妻伊能静同桌，一时间两人同桌的话题掀起热议。对此，5日到成都参加演出的吴莫愁坦然接受了媒体的采访。

被问及和伊能静同桌是否会尴尬时，吴莫愁坦然表示：“不尴尬，有啥好尴尬的？我先走到那里，伊姐姐是后来的。我就很激动，因为她也是我心目中的女神，跟哈林老师一样是很年轻很美丽的化身，我就抑制不住我这种屌丝的气质，很激动。伊姐姐冲我非常美丽地点头，我就冲她开朗地笑了笑。”吴莫愁表示这虽然是两人第一次见面，不过也有聊天：“她还说‘我的儿子很喜欢你，说你的声音有金属的音色。’当时我俩一说话，本来那里没有人，突然就来了一堆镜头拍起来。”成商

“就是一点心意嘛，真的没有像大家想的那么高。”

——杨幂的宣传总监

杨幂发年终奖大手笔？

最近有一则消息在娱乐圈广泛流传：杨幂给自家工作室总监级别以下的宣传人员每人发年终奖20万元。一时间，圈内议论纷纷。但记者6日致电杨幂工作室相关负责人求证此事，却得到否定的回应。

杨幂发巨额红包的消息让很多网友羡慕。有人说：“杨幂的宣传人员年终奖是20万元，令同行们很嫉妒！”有知情者说：“杨幂一向对身边人很好。”有宣传同行则质疑：“杨幂的宣传做得一般啊，值20万元吗？”更多的人则是恶搞起哄，白荐进杨幂工作室当宣传：“杨幂你好，我已经为你学会了《爱的供养》！”

记者6日致电杨幂的宣传总监覃西，她无奈地表示，这几天已有很多同行向她打听红包的事。“首先大家没搞清楚，公司的年终奖和艺人发的红包不是一回事。艺人的红包是每年的惯例，就是一点心意嘛，真的没有像大家想的那么高。”但被问到红包数目究竟是多少时，覃西却不愿作答。羊晚

“祝大家新年好。”

——章子怡



章子怡柏林过“节”

提示：参加第63届柏林电影节

第63届柏林电影节于当地时间2月7日开幕。今年柏林电影节，王家卫担任评委会主席，由其执导的最新力作《一代宗师》代表华语片开幕本届电影节。昨晚，《一代宗师》主角章子怡、梁朝伟等陆续赶到柏林。

刚下飞机的章子怡略显疲惫，但当她看到老外递上来的郁金香时，立即展颜而笑(如图)。章子怡还不忘恭贺国内影迷：“祝大家新年好。”此外，梁朝伟也低调抵达柏林，他穿着羽绒服背着包包，将自己裹得严严实实。现代快报记者 沈梅



哈文